
ΠΕΡΙ΢ΣΡΕΦΟΜΕΝΟ΢ ΔΙΑ΢ΣΗΜΙΚΟ΢ ΢ΣΑΘΜΟ΢ ΣΟΤ ΜΕΛΟΝΣΟ΢ 

 

Ο διαςτθμικόσ ςτακμόσ είναι θ καταςκευι του ςχιματοσ 1. Αποτελείται 

από κυβικά «κελιά» - διαμερίςματα – χϊρο αναψυχισ – νοςοκομειακζσ 

κλινικζσ – super market κλπ δίπλα ςε ζνα κυκλικό τοφνελ κυκλοφορίασ 

θλεκτρικϊν αυτοκινιτων. Τα ΑΒ, ΓΔ, ΚΕ είναι επίςθσ τοφνελ. Στα 

διαγϊνια τοφνελ κυκλοφοροφν μικρά πυραυλοκίνθτα οχιματα. Στο 

τοφνελ ΚΕ ελλιμενίηονται διαςτθμόπλοια μεταφοράσ επιβατϊν και 

υλικϊν τροφοδοςίασ του ςτακμοφ. 

Η θλεκτρικι ενζργεια εξαςφαλίηεται με θλιακά πάνελ περιμετρικά του 

ςτακμοφ.  

Στον κυκλικό ςτακμό ακτίνασ ΚΓ = R = 160 m ζχει δοκεί ςταδιακά από 

κινθτιρεσ ιόντων και ραδιοϊςοτόπων ςτακερι γωνιακι ταχφτθτα ω 



όπωσ δείχνουν τα βζλθ ϊςτε να δθμιουργθκεί τεχνθτι βαρφτθτα ςτον 

ςτακμό. 

Ο ςτακμόσ είναι ςε τροχιά γφρω από τθ ςελινθ και φιλοξενεί όλο 

εκείνο το προςωπικό που εργάηεται ςτθ βάςθ τθσ ςελινθσ.  

Για παρατθρθτι μζςα ςτο ςτακμό θ όποια βαρυτικι ζλξθ τθσ ςελινθσ 

εξουδετερϊνεται από τθν φυγόκεντρο δφναμθ τθσ περιφοράσ του 

ςτακμοφ γφρω από τθ ςελινθ με αποτζλεςμα θ μοναδικι  δφναμθ μζςα 

ςτο ςτακμό να είναι θ φυγόκεντρθ δφναμθ Fφυγ λόγω περιςτροφισ του 

ςτακμοφ και ζχει  ίςο μζτρο και αντίκετθσ φοράσ με τθν κεντρομόλο. 

Μία μεγζκυνςθ ενόσ κελιοφ βλζπουμε ςτο ςχιμα 2 όπου πάτωμα είναι 

θ πλευρά του «κελιοφ» που είναι κάκετθ ςτθν ακτίνα.  Το ςχιμα 3 

δείχνει ζνα πυραυλοκίνθτο όχθμα και το ςχιμα 4 ζνα θλεκτρικό. 

α) Επικυμοφμε θ βαρφτθτα ςτο πάτωμα κάκε κελιοφ να είναι όςθ ςτθ 

γθ    g = 10 N/kg. Πόςθ ω δόκθκε ςτο ςτακμό; 

β) Γιατί το «βάροσ» μζςα ςτα διαγϊνια τοφνελ δεν είναι ςτακερό. Πόςο 

είναι το «βάροσ» ςτο τοφνελ ΚΕ;  

γ) Τα πυραυλοκίνθτα και θλεκτρικά οχιματα μεταφοράσ ζχουν μάηα m 

= 400 kg περίπου με δφο επιβάτεσ. Ποια αρχικι ταχφτθτα πρζπει να 

δϊςουν οι κινθτιρεσ ςτο πυραυλοκίνθτο όχθμα που είναι ακίνθτο ςτα 

Α, Β, Γ, Δ ϊςτε αυτό να φτάςει με μθδενικι ταχφτθτα ςτο Κ; Πόςθ 

ενζργεια καταναλϊνουν για το ταξίδι τουσ; 

δ) Με τι ταχφτθτα κα ζφταναν τα πυραυλοκίνθτα οχιματα ςτα Α, Β, Γ, Δ 

αν ξεκινοφςαν με ελάχιςτθ ϊκθςθ  από το Κ, αν δεν χρθςιμοποιοφςαν 

αναςχετικοφσ πυραφλουσ; Πόςθ ενζργεια καταναλϊνουν για να 

φτάςουν με μθδενικι ταχφτθτα ςτα Α, Β, Γ, Δ; 

ε) Πόςθ ενζργεια καταναλϊνουν τα θλεκτρικά οχιματα ςτο κυκλικό 

τοφνελ για μιςι περιφορά αν επιταχυνκοφν αρχικά ςε ελάχιςτο χρόνο 



και ςε αμελθτζα μετατόπιςθ ςτα 36 km/h και ο ςυντελεςτισ τριβισ με 

το πάτωμα των κυκλικϊν τοφνελ θ = 0,1 ; Σε πόςο χρόνο ολοκλθρϊνει 

μία περιφορά;  

ςτ) Ποιο ζχει πιο ακριβι ταρίφα το θλεκτρικό ι το πυραυλοκίνθτο ταξί; 

η) Πωσ πιςτεφετε μπορεί να κινθκεί το πυραυλοκίνθτο όχθμα ςτο 

τοφνελ  ΚΕ; 

 

α) Θα πρζπει Fφυγ = mg => mω2R = mg => ω =  
𝑔

𝑅
 => 

ω = 0,25 rad/s 

β) Το ρόλο του βάρουσ παίηει θ φυγόκεντρθ δφναμθ Fφυγ = mω2r όπου r 

θ απόςταςθ από το κζντρο Κ του ςτακμοφ. Η r όμωσ μεταβάλλεται κατά 

μικοσ των διαγϊνιων τοφνελ άρα και το βάροσ. 

Στο τοφνελ ΚΕ θ απόςταςθ r από τον άξονα περιςτροφισ είναι ςχεδόν 

μθδενικι άρα και το βάροσ. 

γ) ΘΜΚΕ από Α ςε Κ: Κτελ – Καρχ = WFφυγ(1) 

θ φυγόκεντρθ είναι αντίκετθ τθσ κίνθςθσ Fφυγ = - mω2x  => 

Fφυγ = - 25x όπου το x μεταβάλλεται από 160 ζωσ 0 m  

 

WFφυγ = - 
1

2
 160χ4000 = - 320.000 J    



 (1)=> 0 - 
1

2
400υ2 = -320.000 =>  

υ = 40 m/s ι 144 km/h (τθν λεσ και ταχφτθτα διαφυγισ) 

H ενζργεια που απαιτείται είναι όςθ θ αρχικι κινθτικι του οχιματοσ.  

Δθλαδι απαιτείται ενζργεια 320.000 J 

Ενδεικτικά θ κερμότθτα καφςθσ τθσ κθροηίνθσ είναι 43.000.000 J/kg. 

 

δ) Η φυγόκεντρθ δφναμθ τϊρα ζχει τθ φορά τθσ κίνθςθσ. 

ΘΜΚΕ: WFφυγ =  
1

2
mυ2 => υ =  

2𝜒320000

400
  => 

υ = 40 m/s ι 144 km/h 

Προφανώσ απαιτείται ενζργεια 320.000 J. 

ε) Ν = Fφυγ = mω2R = 4000 N , T =θΝ = 400 Ν. Η ενζργεια Ε που 

απαιτείται είναι όςθ χρειάςτθκε για τθν αρχικι επιτάχυνςθ ςε υ = 36 

km/h = 10 m/s   και όςθ για να αναπλθρϊςει τθν κερμότθτα που 

παράγεται: 

Ε = 
1

2
𝑚𝜐2  + ΙWΤΙ = 200χ100 +  ΤπR = 221.062 J 

Δθλαδι απαιτοφνται 221.062 J 

 

ςτ) Η κυκλοφορία των οχθμάτων ςτο τοφνελ ΚΕ γίνεται με πολφ 

μικρι αρχικι ώκθςθ λόγω ςχεδόν μθδενικοφ «βάρουσ».  

 

η) Το θλεκτροκίνθτο ταξί από το Α ςτο Β καταναλϊνει 221.062 J ενϊ το 

πυραυλοκίνθτο 640.000 J. 



Πολφ πιο ακριβι θ ταρίφα ςτο πυραυλοκίνθτο ταξί, αλλά και ςτουσ 

διαςτθμικοφσ ςτακμοφσ ο χρόνοσ είναι χριμα. 

 


